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Η τοξικομανία ως κοινωνικό φαινόμενο – σοβαρότατη απειλή για τη νεολαία μας 
 
Το φαινόμενο της τοξικομανίας στη χώρα μας έχει πάρει πλέον επικίνδυνες 
διαστάσεις. Στα νησιά μας, ειδικά στην τουριστική περίοδο, το φαινόμενο τείνει να 
πάρει διαστάσεις επιδημίας. Το εμπόριο ναρκωτικών ουσιών είναι ανεξέλεγκτο. Τα 
μέτρα της πολιτείας ανύπαρκτα. Κάθε χρόνο θρηνούμε πολλές απώλειες ζωής νέων 
ανθρώπων. Τα νησιά μας μετατρέπονται  σε χώρους εμπορίας και διάθεσης 
ναρκωτικών και από καιρό εις καιρόν συλλαμβάνονται έμποροι ναρκωτικών και 
μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών όπως πρόσφατα στη Ζάκυνθο. Προβάλλει άμεσα η 
ανάγκη αντιμετώπισης αυτής της πραγματικής λαίλαπας για τη νεολαία μας. 
Σε συνθήκες καπιταλιστικής κρίσης, που τα αντιλαϊκά μέτρα στερούν βασικές 
ανάγκες του λαού, μόνο τυχαίο δεν είναι που ο ΣΥΡΙΖΑ και από κοντά ΜΚΟ, ξένες 
εταιρείες πώλησης ναρκωτικών (που πήραν μέρος κιόλας στα διάφορα φεστιβάλ 
ναρκωκουλτούρας ως χορηγοί) και επιχειρηματίες με «φιλανθρωπικό έργο», 
αγωνιούν για τη νομιμοποίηση των ναρκωτικών. Πρωτοστατούν στη νομιμοποίηση 
της κάνναβης, γιατί θέλουν τη νεολαία στο περιθώριο, στη φυγή από την πάλη για 
να αλλάξει η ζωή της και από πίσω ορέγονται την κερδοφορία για το κεφάλαιο και 
ψίχουλα από φόρους για το καπιταλιστικό κράτος. Νομιμοποίηση και καταστολή 
είναι οι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος, γιατί αφήνουν στο απυρόβλητο τις 
κοινωνικές αιτίες που γεννούν και αναπαράγουν την τοξικομανία. 
Η κοινωνική ανοχή στη χρήση ουσιών, που καλλιεργούν οι παραπάνω δυνάμεις, 
έχει τριπλασιάσει τη χρήση ουσιών, που καλλιεργούν οι παραπάνω δυνάμεις, έχει 
τριπλασιάσει τη χρήση τους στους μαθητές, έχει μειώσει την ηλικία πειραματισμού 
και εξάρτησης, έχει εξισώσει τη χρήση και στα δύο φύλα στις μικρές ηλικίες, η 
ανοχή στην κάνναβη έχει σαν αποτέλεσμα σήμερα ο ένας στους τρεις που 
βρίσκονται σε θεραπευτικό πρόγραμμα να είναι για απεξάρτηση από κάνναβη, να 
διαμορφώνονται νέα πρότυπα χρήσης, όπως ο «χρήστης του Σαββατοκύριακου», 
που ο νέος άνθρωπος συνδυάζει τη χρήση ουσιών με τη διασκέδαση. 
Κανένας συμβιβασμός με όλα τα ναρκωτικά και με την κουλτούρα που τα 
συνοδεύει. Καθαρή ζωή σημαίνει καθαρή σκέψη και συνειδητή δράση για τη ζωή 
που μας ανήκει. 
Στην αύξηση της χρήσης ναρκωτικών στη χώρα μας, λύση δεν είναι η στρατηγική της 
ΕΕ και οι συνεχιζόμενες ίδιες κυβερνητικές πολιτικές, που στοχεύουν στη «μείωση 
της βλάβης», με τη γενίκευση των προγραμμάτων με υποκατάστατα ηρωίνης. Τα 
κοινωνικά φαινόμενα όπως η τοξικομανία, αντιμετωπίζονται μόνο αν χτυπηθούν 
στη ρίζα τους. κάθε χρήστης έχει το δικαίωμα να αλλάξει τη ζωή του και το κράτος 



έχει την υποχρέωση δημόσια και δωρεάν να στηρίξει τον ίδιο και την οικογένειά του 
σε όλη τη διαδικασία της θεραπείας του. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι πρέπει να 
στηριχτούν θεσμικά, οικονομικά και με προσλήψεις μόνιμου προσωπικού οι δομές 
«στεγνών προγραμμάτων» (ΚΕΘΕΑ, 18 ΑΝΩ, ΑΡΓΩ, ΨΝΘ). Κρατική χρηματοδότηση 
και προσλήψεις επιστημονικού προσωπικού απαιτούνται σήμερα και στα Κέντρα 
Πρόληψης.  
 
Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ιονίων Νήσων να απαιτήσει άμεσα : 
α) Τη δημιουργία Κέντρων Πρόληψης για τα Ιόνια Νησιά. Να υλοποιηθεί η 
απόφαση που έχει παρθεί για δημιουργία στεγνού προγράμματος στα πλαίσια του 
Ψυχιατρικού Νοσοκομείου Κέρκυρας και όπου αλλού χρειάζεται π.χ. στη Ζάκυνθο. 
β) Τη δημιουργία ενός Πανελλαδικού Ενιαίου Δημόσιου Φορέα Πρόληψης – 
Θεραπείας – Κοινωνικής  Επανένταξης, ενταγμένο στο Υπουργείο Υγείας, επαρκώς 
χρηματοδοτούμενο από τον Κρατικό Προϋπολογισμό και με τόσες δομές, όσες έχει 
ανάγκη η χώρα, χωρίς την εμπλοκή ιδιωτών και ΜΚΟ. 
 
Καλούμε όλους τους κοινωνικούς φορείς και τα συνδικάτα να απαιτήσουν: 
«Κανένας συμβιβασμός με όλα τα ναρκωτικά και με την κουλτούρα που τα 
συνοδεύει. Η ζωή μας ανήκει και απαιτείται καθαρή σκέψη και συνειδητή δράση 
για ό,τι εμποδίζει την ικανοποίηση των σύγχρονων αναγκών μας. Εντείνουμε τις 
προσπάθειες σε καθημερινή βάση. Ο αγώνας πρέπει να είναι καθημερινός και σε 
βάθος, με στόχο την κατάργηση όλων των ναρκωτικών». 
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